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Регистър за научната дейност в Република България - № 37725
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Регистър за академични длъжности и дисертации в НАЦИД -
https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/43310

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана”
Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност”

за научната, научно-приложната и преподавателската дейност на доц.
д.н. Владислав Александров Лазаров, единствен участник по конкурс в
Югозападен университет „Неофит Рилски“ - Благоевград, за заемане на
академична длъжност „професор“ в област на висше образование 9.
Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална
сигурност.

1. Информация за конкурса
Конкурсът е обявен в Държавен вестник № 36 от 17.04.2026 г. за

заемане на академична длъжност „професор“ в област на висше образование
9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална
сигурност.

Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е
представил само един участник - доц. д.н. Владислав Александров Лазаров.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед
№ 1361 от 16.06.2026 г. на Ректора на ЮЗУ „Неофит Рилски“. В
съответствие с решението на първото заседание на научното жури по
конкурса изготвям настоящото становище, което предлагам на Вашето
внимание.

Становището е изготвено въз основа на представените от кандидата
документи по конкурса, съобразно изискванията на Закона за развитието на
академичния състав в Република България, Правилника за неговото
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прилагане и Вътрешните правила за развитие на академичния състав на
ЮЗУ "Неофит Рилски".

След детайлно запознаване с цялостната документация считам, че
конкурсните материали са комплектувани коректно и предоставят
достатъчно основание за обективна оценка на научноизследователската,
преподавателската и експертната дейност на кандидата.

2. Кратка информация за кандидата в конкурса
Доц. д.н. Владислав Александров Лазаров е утвърден изследовател и

преподавател в професионално направление 9.1. Национална сигурност.
Образователната му подготовка е широка и интердисциплинарна: магистър
по право от Пловдивския университет, магистър по „Национална сигурност
и отбрана“ от Военна академия „Г. С. Раковски“ и магистър по „Стопанско
управление“ от Техническия университет - София.

През 2009 г. кандидатът защитава дисертационен труд за придобиване
на образователна и научна степен „доктор“ на тема „Стратегически ресурси
за поддържане на националната сигурност“ в Академията на МВР. През
2016 г. придобива научната степен „доктор на науките“ в УниБИТ с
дисертационен труд на тема „Контролът над стратегическите ресурси и
сигурността на малките държави“.

Академичното развитие на доц. д.н. Лазаров е последователно
свързано с проблематиката на националната сигурност, стратегическите
ресурси, енергийната сигурност, критичната инфраструктура,
геополитиката и оценката на риска. От 2017 г. е гост-преподавател в катедра
„Национална сигурност“ на УниБИТ, от 2021 г. е доцент в същата катедра,
а от 2026 г. е хоноруван преподавател в катедра „Национална сигурност и
публична администрация“ на Правно-историческия факултет на ЮЗУ
„Неофит Рилски“.

Доц. Лазаров изнася лекции по дисциплини, пряко кореспондиращи с
профила на конкурса, а именно - „Стратегически ресурси за националната,
регионалната и глобалната сигурност“ и „Демографски аспекти на
сигурността“. Научните и професионалните му интереси са трайно
ориентирани към управлението на стратегическите ресурси, националната
и енергийната сигурност, уязвимостта и защитата на критичната
инфраструктура.

Доц. д.н. Лазаров има придобит практически управленски опит в
сферата на политиките за национална сигурност - бил е парламентарен



3

секретар на МВР и сътрудник в комисии на Народното събрание. Членува в
професионални и научни организации, включително Международната
полицейска асоциация, Съюза на учените в България и други структури, има
опит в редакционната дейност и владее немски, руски и английски език.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната
длъжност

Представените по конкурса материали показват, че кандидатът
изпълнява минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ, както
и изискванията на ЮЗУ „Неофит Рилски“ за заемане на академичната
длъжност „професор“ в професионално направление 9.1. Национална
сигурност.

По група показатели „А“ кандидатът покрива изискванията чрез
защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“.

По група показатели „В“ изискването е покрито чрез представения
хабилитационен труд - монографията „Геополитическият статус на
Европейския съюз“ (100 точки).

По група показатели „Г“ кандидатът представя научна продукция,
включваща статии и доклади в научни издания, реферирани и индексирани
в световноизвестни бази данни, както и статии и доклади в научно
рецензирани издания и редактирани колективни томове. Общият сбор по
тази група е 263,3 точки при изискуем минимум 200 точки.

По група показатели „Д“ са отчетени цитирания в научни издания,
монографии и колективни томове, като кандидатът достига 525 точки при
минимално изискуеми 100 точки. По група показатели „Е“ са отчетени
допълнителни академични и научно-приложни дейности, включително
придобита научна степен „доктор на науките“, участие в научни и
образователни проекти и публикуван университетски учебник, с общ
резултат 360 точки при изискуем минимум 100 точки.

В крайна сметка общият брой точки по всички показатели на
кандидата, е 1298,3 точки при минимално изискуеми 550 точки. Това
значително надвишаване на изискуемия праг е ясна индикация за
количествено и качествено натрупване на академични резултати,
съответстващи на длъжността „професор“.

Прави впечатление, че към цифровият сбор по показател Е не са
добавени точките от ръководство на успешно защитили докторанти,
каквито кандидата по конкурса реално е ръководил.
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От изложеното е видно, че кандидатът покрива количествените
показатели, изисквани съгласно чл. 29, ал. 1, т. 1, 2, 3, 4 и 5 от ЗРАСРБ за
заемане на академичната длъжност „професор“. Научната продукция е
публикувана с ритмичност през годините.

В представените научни разработка се съдържат оригинални научни и
приложни приноси, които обогатяват научното знание в професионално
направление 9. 1. Национална сигурност.

По време на работата ми като член на научното жури не съм получавал
неанонимен и мотивиран писмен сигнал за установяване на плагиатство в
хабилитационния труд и другите публикации на кандидата за заемане на
академичната длъжност „професор“. След пряко възприемане на
съдържанието изложено в представените за оценяване научни разработки,
не са установени данни за плагиатство в тях. Представените публикации
считам за лично дело на кандидата за професор – доц. д.н. Владислав
Лазаров.

Липсата на данни някои научни трудове или части от тях да са
плагиатствани, ми дава основание да приема, че кандидатът покрива
качествените показатели, изисквани съгласно чл. 29, ал.1, т. 6 от ЗРАСРБ
за заемане на академичната длъжност „професор“.

4. Оценка на научната продукция
Научната продукция на доц. д.н. Владислав Лазаров се характеризира

с последователност, тематична завършеност и ясно очертана научна линия,
насочена към изследването на геополитическите процеси, стратегическите
ресурси, националната и международната сигурност, политиките за
сигурност на Европейския съюз и Република България, както и към
разработването на актуални проблеми на съвременната среда за сигурност.

За участие в конкурса доц. д.н. Лазаров представя хабилитационен
труд - монографията „Геополитическият статус на Европейския съюз“,
както и студии, статии и доклади, които ясно очертават изследователската
му програма. Тя обхваща геополитическия статус на Европейския съюз,
конкуренцията между основните геополитически играчи, стратегическите
ресурси като фактор за сигурност, критичната инфраструктура, енергийната
сигурност, демографските аспекти на сигурността и социалната сигурност.

Основният хабилитационен труд „Геополитическият статус на
Европейския съюз“ представлява задълбочено самостоятелно научно
изследване върху един от най-актуалните въпроси на съвременната
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геополитика. Авторът убедително защитава тезата, че традиционните
подходи вече не са достатъчни за анализа на нововъзникващата система на
международните отношения и предлага оригинална концепция за оценяване
на геополитическия статус на Европейския съюз като специфичен
политически субект, който не може да бъде анализиран чрез класическите
модели, приложими към националните държави.

Особено впечатление прави стремежът на автора да съчетае
класическите постановки на геополитиката със съвременните теории за
международните отношения, стратегическите ресурси и политиката за
сигурност. Изследването не се ограничава до описание на актуалната
международна среда, а изгражда собствен аналитичен модел, чрез който се
оценяват възможностите за трансформация на Европейския съюз в
самостоятелен геополитически играч.

Монографията се отличава с добра методологична организация,
логическа последователност и богата научна аргументация. Използвана е
значителна по обем и съдържание научна литература, а направените
обобщения се основават на критичен анализ на съществуващите научни
концепции.

Положителна оценка заслужава и представената студия, в която чрез
исторически анализ се изследва ролята на финансовите ресурси като фактор
за вътрешната стабилност и външната сигурност на българската държава.
Авторът убедително доказва, че ресурсното осигуряване следва да бъде
разглеждано като основен компонент на политиката за национална
сигурност.

Учебникът „Стратегически ресурси за националната, регионалната и
глобалната сигурност“ представлява съществен принос към учебно-
методичното осигуряване на обучението по професионално направление
9.1. Национална сигурност. Материалът е структуриран системно, съчетава
фундаментални теоретични постановки с практически анализи и е полезен
за подготовката на студенти, докторанти и специализанти.

Представените статии и доклади допълват научния профил на
кандидата. Те обхващат широк спектър от актуални проблеми –
стратегическите ресурси, геополитическите трансформации, критичната
инфраструктура, информационната сигурност, социалната и солидарната
икономика, организационната психология и внедряването на нови
технологии.
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Като цяло научната продукция на кандидата е тематично обединена,
актуална и съответстваща на обявения конкурс. Тя показва способност за
системен анализ, за съчетаване на теоретична аргументация с практически
изводи, както и за формулиране на позиции по ключови проблеми на
националната, регионалната и глобалната сигурност.

5. Научни и научно-приложни приноси
Приносите на кандидата по конкурса могат да бъдат оценени като

реални, самостоятелни и ясно разпознаваеми в представените трудове. В
теоретичен план той изгражда авторова концепция за геополитическия
статус на основните геополитически играчи и за йерархичната структура на
геополитическите отношения. Оригиналността на подхода се проявява
особено ясно в анализа на Европейския съюз като субект, който не е
държава, но има потенциал да бъде глобален геополитически играч.

Кандидатът предлага и аргументира тезата, че геополитическият
статус на ЕС трябва да се оценява чрез съотношението между възможност и
действителност. По този начин се преодолява механичното пренасяне на
класически категории, създадени за анализ на държави, върху сложна
наднационална структура като Европейския съюз.

Като значим теоретичен принос следва да се отчете и таксономията на
стратегическите ресурси, които са в основата на съвременния
геополитически сблъсък. Тази таксономия има значение за развитието на
научния апарат в областта на националната сигурност, защото позволява по-
прецизно структуриране на рисковете, зависимостите и инструментите за
въздействие.

Научно-приложните приноси са свързани с формулирането на
предпоставки за изработване на геостратегия на Европейския съюз, с
предложения за планиране на национални способности чрез контрол и
достъп до ресурси, както и с възможността резултатите от изследванията да
бъдат използвани в обучението на студенти и докторанти по специалности
от професионално направление 9.1. Национална сигурност.

Към приложните резултати следва да се отнесат и разработките,
свързани със социалната сигурност, социалната и солидарна икономика,
кооперативното движение и внедряването на нови технологични решения.
Тези изследвания показват способността на кандидата да свързва
проблемите на сигурността с икономически, социални и организационни
процеси.
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6. Оценка на преподавателската и проектната дейност
Преподавателската дейност на доц. д.н. Лазаров е пряко свързана с

тематиката на конкурса. Преподаваните от него дисциплини -
„Стратегически ресурси за националната, регионалната и глобалната
сигурност“ и „Демографски аспекти на сигурността“ - съответстват на
научния профил на кандидата и на потребностите от подготовка на
специалисти по национална сигурност.

Авторството на учебник и изграждането на система от знания,
приложима в обучението на студенти и докторанти, следва да бъдат оценени
положително. Научните му резултати могат да бъдат използвани в
лекционни курсове, семинарни занятия, докторантска подготовка и
специализирани обучения по проблемите на стратегическите ресурси,
геополитиката и критичната инфраструктура.

Доц. д.н. Лазаров има участие в университетски, национални и
международни научноизследователски и образователни проекти. Участвал
е като ръководител и член на научни колективи по проекти, свързани с
обучението по национална сигурност, стратегическия преглед на системата
за защита на националната сигурност, колективните и националните
политики за сигурност и отбрана, контрола на специалните служби,
промените в глобалната среда за сигурност и съвременните измерения на
международната сигурност.

Тази проектна активност показва, че кандидатът не само публикува
научни резултати, но и участва в колективни академични и приложни
инициативи, които имат значение за развитието на професионално
направление 9.1. Национална сигурност.

7. Критични бележки и препоръки
Към представените материали нямам съществени критични бележки,

които да поставят под съмнение научните качества на кандидата или
съответствието му с изискванията за заемане на академичната длъжност
„професор“.

Бих препоръчал на доц. д.н. Лазаров в бъдещата си работа да
продължи да развива изследванията си върху стратегическата автономия на
Европейския съюз, ресурсните зависимости и критичната инфраструктура,
като разшири международната видимост на резултатите чрез публикации в
още по-широк кръг индексирани издания.
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8 . Заключение
Представените от кандидата документи и научна продукция напълно

отговарят на условията, регламентирани в чл. 21, ал. 1 и чл. 29, ал. 1  от
Закона за развитието на академичния състав в Република България, както и
чл. 60, ал. 1 от Правилника за неговото прилагане.

9. Оценка на кандидатите
Предвид горното изразявам своята положителна оценка и предлагам

на уважаемото научно жури да класира кандидата доц. д.н. Владислав
Александров Лазаров и да предложи на Факултетния съвет на Правно-
исторически факултет при ЮЗУ „Неофит Рилски“ да бъде избран да заеме
академичната длъжност „професор“ в област на висшето образование 9.
Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална
сигурност.

29.06.2026 г.                                                   Изготвил становището:
гр. София

проф. д-р Павел Николов
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OPINION

by Prof. Pavel Dimitrov Nikolov, PhD

Deputy Dean of the Faculty of Police at the Academy of the Ministry of Internal
Affairs,

city of Sofia, 1 Alexander Malinov Blvd.

Register of Scientific Activity in the Republic of Bulgaria - No. 37725
https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/43310

Register of Academic Positions and Dissertations in NACID -
https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/43310

Field of higher education: 9. "Security and Defense"
Professional field: 9.1. "National Security"

for the scientific, applied and teaching activities of Assoc. Prof. Dr.
Vladislav Alexandrov Lazarov, the only participant in a competition at the
Southwestern University "Neofit Rilski" - Blagoevgrad, for the academic position
of "professor" in the field of higher education 9. Security and defense,
professional field 9.1. National security.

1. Information about the competition
The competition was announced in the State Gazette No. 36 of 17.04.2026

for the academic position of "professor" in the field of higher education 9. Security
and defense, professional direction 9.1. National security.

Only one participant submitted documents for participation in the
competition within the deadline provided by law - Assoc. Prof. Dr. Vladislav
Alexandrov Lazarov.

I participate in the composition of the scientific jury for the competition in
accordance with Order No. 1361 of 16.06.2026 of the Rector of the South-West
University "Neofit Rilski". In accordance with the decision of the first meeting of
the scientific jury for the competition, I am preparing this opinion, which I offer
to your attention.

The opinion was prepared on the basis of the documents submitted by the
candidate for the competition, in accordance with the requirements of the Act on
the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the

https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/43310
https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/43310
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Regulations for its implementation and the Internal Rules for the Development of
the Academic Staff of the Southwestern University "Neofit Rilski".

After a detailed review of the entire documentation, I believe that the
competition materials have been completed correctly and provide sufficient
grounds for an objective assessment of the candidate's research, teaching and
expert activities.

2. Brief information about the candidate in the competition
Assoc. Prof. Dr. Vladislav Alexandrov Lazarov is an established researcher

and lecturer in the professional field 9.1. National Security. His educational
background is broad and interdisciplinary: Master of Law from Plovdiv
University, Master of Laws from the Military Academy "G. S. Rakovski" and
Master of Laws from the Technical University - Sofia.

In 2009, the candidate defended a dissertation for the acquisition of the
educational and scientific degree "Doctor" on the topic "Strategic Resources for
Maintaining National Security" at the Academy of the Ministry of Internal Affairs.
In 2016, he acquired the scientific degree "Doctor of Sciences" at UniBIT with a
dissertation on the topic "Control over Strategic Resources and the Security of
Small States".

The academic development of Assoc. Prof. Dr. Lazarov is consistently
associated with the issues of national security, strategic resources, energy security,
critical infrastructure, geopolitics and risk assessment. Since 2017, he has been a
guest lecturer at the Department of National Security of UniBIT, since 2021 he
has been an associate professor in the same department, and since 2026 he has
been a part-time lecturer at the Department of National Security and Public
Administration of the Faculty of Law and History of the Southwestern University
"Neofit Rilski".

Assoc. Prof. Lazarov lectures on disciplines that directly correspond to the
profile of the competition, namely - "Strategic Resources for National, Regional
and Global Security" and "Demographic Aspects of Security". His scientific and
professional interests are permanently oriented towards the management of
strategic resources, national and energy security, vulnerability and protection of
critical infrastructure.

Assoc. Prof. Dr. Lazarov has acquired practical management experience in
the field of national security policies - he was a parliamentary secretary of the
Ministry of Internal Affairs and an associate in committees of the National
Assembly. He is a member of professional and scientific organizations, including
the International Police Association, the Union of Scientists in Bulgaria and other
structures, has experience in editorial activities and is fluent in German, Russian
and English.
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3. Fulfillment of the requirements for holding the academic position
The materials submitted for the competition show that the candidate meets

the minimum national requirements under Art. 2b of the Law on the State
Administration of the Republic of Bulgaria, as well as the requirements of the
South-West University "Neofit Rilski" for holding the academic position of
"professor" in the professional field 9.1. National Security.

According to group of indicators "A", the candidate meets the requirements
through a defended dissertation work for the award of the ONS "doctor".

According to group of indicators "B", the requirement is met through the
presented habilitation work - the monograph "The Geopolitical Status of the
European Union" (100 points).

According to group of indicators "D", the candidate presents scientific
production, including articles and reports in scientific publications, referenced and
indexed in world-renowned databases, as well as articles and reports in
scientifically reviewed publications and edited collective volumes. The total score
for this group is 263.3 points with a required minimum of 200 points.

Under the group of indicators "D" are reported citations in scientific
publications, monographs and collective volumes, with the candidate reaching
525 points with a minimum required of 100 points. Under the group of indicators
"E" are reported additional academic and scientific-applied activities, including
the acquired scientific degree "Doctor of Sciences", participation in scientific and
educational projects and a published university textbook, with a total score of 360
points with a minimum required of 100 points.

Ultimately, the total number of points under all indicators of the candidate
is 1298.3 points with a minimum required of 550 points. This significant excess
of the required threshold is a clear indication of quantitative and qualitative
accumulation of academic results corresponding to the position of "professor".

It is noticeable that the numerical sum under indicator E has not been added
to the points from the supervision of successfully defended doctoral students,
which the candidate in the competition actually supervised.

From the above, it is evident that the candidate meets the quantitative
indicators required under Art. 29, para. 1, items 1, 2, 3, 4 and 5 of the Law on the
State Academic Staff of the Republic of Bulgaria for holding the academic
position of "professor". The scientific production has been published with rhythm
over the years.

The submitted scientific works contain original scientific and applied
contributions that enrich scientific knowledge in the professional field 9. 1.
National Security.

During my work as a member of the scientific jury, I have not received a
non-anonymous and motivated written signal for the establishment of plagiarism
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in the habilitation thesis and other publications of the candidate for holding the
academic position of "professor". After directly perceiving the content set out in
the scientific works submitted for evaluation, no data on plagiarism have been
established in them. I consider the submitted publications to be the personal work
of the candidate for professor - Assoc. Prof. Dr. Vladislav Lazarov.

The lack of data that some scientific works or parts of them are plagiarized
gives me reason to assume that the candidate meets the quality indicators required
under Art. 29, para. 1, item 6 of the Law on Academic Affairs of the Republic of
Bulgaria for holding the academic position of "professor".

4. Evaluation of scientific output
The scientific output of Assoc. Prof. Dr. Vladislav Lazarov is characterized

by consistency, thematic completeness and a clearly outlined scientific line, aimed
at the study of geopolitical processes, strategic resources, national and
international security, security policies of the European Union and the Republic
of Bulgaria, as well as the development of current problems of the modern security
environment.

To participate in the competition, Assoc. Prof. Dr. Lazarov presents a
habilitation work - the monograph "The Geopolitical Status of the European
Union", as well as studies, articles and reports that clearly outline his research
program. It covers the geopolitical status of the European Union, competition
between the main geopolitical players, strategic resources as a security factor,
critical infrastructure, energy security, demographic aspects of security and social
security.

The main habilitation work "The Geopolitical Status of the European
Union" is a thorough independent scientific study on one of the most topical issues
of modern geopolitics. The author convincingly defends the thesis that traditional
approaches are no longer sufficient for the analysis of the emerging system of
international relations and proposes an original concept for assessing the
geopolitical status of the European Union as a specific political entity that cannot
be analyzed through the classical models applicable to nation states.

The author's aspiration to combine classical statements of geopolitics with
modern theories of international relations, strategic resources and security policy
is particularly impressive. The study is not limited to a description of the current
international environment, but builds its own analytical model through which the
possibilities for the transformation of the European Union into an independent
geopolitical player are assessed.

The monograph is distinguished by good methodological organization,
logical consistency and rich scientific argumentation. A significant volume and
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content of scientific literature has been used, and the generalizations made are
based on a critical analysis of existing scientific concepts.

The presented study also deserves a positive assessment, in which, through
historical analysis, the role of financial resources as a factor in the internal stability
and external security of the Bulgarian state is examined. The author convincingly
proves that resource provision should be considered as a fundamental component
of national security policy.

The textbook "Strategic Resources for National, Regional and Global
Security" represents a significant contribution to the educational and
methodological provision of training in the professional field 9.1. National
Security. The material is structured systematically, combines fundamental
theoretical statements with practical analyses and is useful for the preparation of
students, doctoral students and postgraduates.

The presented articles and reports complement the scientific profile of the
candidate. They cover a wide range of current problems - strategic resources,
geopolitical transformations, critical infrastructure, information security, social
and solidarity economy, organizational psychology and the implementation of
new technologies.

Overall, the candidate's scientific output is thematically unified, up-to-date
and consistent with the announced competition. It demonstrates an ability for
systematic analysis, for combining theoretical argumentation with practical
conclusions, as well as for formulating positions on key issues of national,
regional and global security.

5. Scientific and applied scientific contributions
The contributions of the candidate to the competition can be assessed as

real, independent and clearly recognizable in the presented works. In theoretical
terms, he builds an author's concept of the geopolitical status of the main
geopolitical players and the hierarchical structure of geopolitical relations. The
originality of the approach is particularly clearly manifested in the analysis of the
European Union as a subject that is not a state, but has the potential to be a global
geopolitical player.

The candidate proposes and argues the thesis that the geopolitical status of
the EU should be assessed through the ratio between possibility and reality. In this
way, the mechanical transfer of classical categories created for the analysis of
states to a complex supranational structure such as the European Union is
overcome.

The taxonomy of strategic resources, which are the basis of the modern
geopolitical clash, should also be taken into account as a significant theoretical
contribution. This taxonomy is important for the development of the scientific
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apparatus in the field of national security, because it allows for a more precise
structuring of risks, dependencies and instruments for influence.

The scientific and applied contributions are related to the formulation of
prerequisites for developing a geostrategy of the European Union, with proposals
for planning national capabilities through control and access to resources, as well
as with the possibility of using the results of the research in the training of students
and doctoral students in specialties in the professional field 9.1. National Security.

The applied results should also include developments related to social
security, the social and solidarity economy, the cooperative movement and the
implementation of new technological solutions. These studies demonstrate the
candidate's ability to connect security problems with economic, social and
organizational processes.

6. Assessment of teaching and project activities
The teaching activities of Assoc. Prof. Dr. Lazarov are directly related to

the subject of the competition. The disciplines he teaches - "Strategic Resources
for National, Regional and Global Security" and "Demographic Aspects of
Security" - correspond to the scientific profile of the candidate and the needs for
training specialists in national security.

The authorship of a textbook and the development of a system of
knowledge applicable in the training of students and doctoral candidates should
be assessed positively. His scientific results can be used in lecture courses,
seminars, doctoral training and specialized training on the problems of strategic
resources, geopolitics and critical infrastructure.

Assoc. Prof. Dr. Lazarov has participated in university, national and
international research and educational projects. He has participated as a leader and
member of research teams on projects related to national security training, the
strategic review of the national security protection system, collective and national
security and defense policies, control of special services, changes in the global
security environment and contemporary dimensions of international security.

This project activity shows that the candidate not only publishes scientific
results, but also participates in collective academic and applied initiatives that are
important for the development of the professional field 9.1. National Security.

7. Critical remarks and recommendations
I have no significant critical remarks regarding the submitted materials that

would cast doubt on the scientific qualities of the candidate or his compliance
with the requirements for holding the academic position of "professor".

I would recommend that Assoc. Prof. Dr. Lazarov, in his future work,
continue to develop his research on the strategic autonomy of the European Union,
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resource dependencies and critical infrastructure, by expanding the international
visibility of the results through publications in an even wider range of indexed
publications.

8. Conclusion
The documents and scientific production submitted by the candidate fully

meet the conditions regulated in Art. 21, para. 1 and Art. 29, para. 1 of the Act on
the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, as well as
Art. 60, para. 1 of the Regulations for its Implementation.

9. Evaluation of the candidates
Given the above, I express my positive assessment and propose to the

esteemed scientific jury to rank the candidate Assoc. Prof. Dr. Vladislav
Alexandrov Lazarov and to propose to the Faculty Council of the Faculty of Law
and History at the South-West University "Neofit Rilski" that he be elected to
occupy the academic position of "professor" in the field of higher education 9.
Security and Defense, professional field 9.1. National Security.

29.06.2026 Prepared the opinion:
city of Sofia

Prof. Pavel Nikolov, PhD


